

從「屬靈操練」看「大使命」（六之六）



主耶穌升天前頒佈給所有門徒和所有教會的「大使命」，共有五個版本，分載於四福音和使徒行傳，可稱「大使命五重奏」。筆者在今年於本欄六期分刊六篇文章，在前五期已撰一引言，後論四福音中的四個版本，今期最後簡論記載於《徒一8》的第五個版本。

本欄乃從「屬靈操練」的角度看「大使命」。至今，有連續注意這幾篇文章的讀者，大概都察覺到一個端倪，就是筆者論述的重點，其實不在「大使命」的本身，倒在其上文下理，反有好些真理，較「大使命」本身更重要，我們不應遺忘忽略。

徒一8的版本，也屬於這個情況。不錯，作者路加在此記下的「大使命」相當重要。對本書稍有研究的人都知道，這是使徒保羅親愛的宣教同工路加醫生所寫的第二本書，前書是《路加福音》，簡要地記載了主耶穌的生平；這本後書續集，則記載主升天後，留在地上的「身體」——教會——的初期發展經過。眾所公認，徒一8這一節，根本就是全書的綱領，其後的史實，是詳細縷述眾使徒和門徒如何真正按照主所吩咐的，把福音由耶路撒冷開始，傳到猶太全地和撒瑪利亞，直到地極（最後一章講保羅到了羅馬，在當時已算相當遙遠了）。

但只要稍為仔細看一看，這一節「大使命」開

始，就有一個「但」字。整句話，原來是主耶穌回答眾使徒們的問題：「主阿，你復興以色列國，就在這時候嗎？」主耶穌回答說，天父已定了這個時候日期，暫時無意透露箇中真相，「但」要告訴他們的、他們不可不知、必須知道、甚至很快就應實踐履行的，正正是這個「大使命」。

眾使徒關切的是「以色列國」。但主耶穌呢？天父上帝呢？究竟關切甚麼？請再退後幾節罷！路加清清楚楚記載說：「他受害之後，用許多的憑據，將自己活活的顯給使徒看，四十天之久向他們顯現，講說神國的事。」(3節)

清清楚楚地說明了：主耶穌在復活之後、升天之前，足足用了四旬時間，天天與眾使徒聚集，天天開「研經培靈講道會」，天天講論的課題，來來去去又是「神國、神國、神國……」。但四十天之後，眾使徒們問了甚麼問題？竟然仍是「以色列國」——那滅亡了幾個世紀的祖國——何時復興？！你說主耶穌聽見了，能不相當氣餒嗎？！此時此刻，他們仍想著這地上的、政治的祖國何時復興，但主耶穌立刻把他們的注意力，轉移回到「神國」，藉這「大使命」，勾勒出整個「神國」未來發展的藍圖。

「神國」，不單是主耶穌在復活後、升天前這

四十天講道的中心，根本也是祂生平公開講道的核心課題。四福音裡的主耶穌，開口是「神國」，閉口也是「神國」。

主耶穌開始傳道的第一篇講章，就是「天國近了，你們應當悔改」(太四17)，竟似「抄襲」祂的「開路先鋒」施洗約翰的講章(太三2)。不久之後，祂行神蹟奇事，趕鬼醫病，就告訴人說：「我若靠著神的靈趕鬼，這就是神的國臨到你們了。」(太十二28)不久之前剛說「近了」，現在卻說「臨到了」，是何意思？我接受的解釋是：「神國」——神掌權、神管治，因主耶穌的降世，宣講神國福音和道理，藉神蹟奇事異能等佐證，已有形有體地降臨人間，誰聽了主的福音悔改歸神，經歷改變的大能，神國就臨到那人，在其生命中重新執掌王權。

後來，主耶穌講了很多比喻(尤其是太十三)去解釋「神國」的運作，如何由小變大、由少變多、由隱藏到顯明、最終有所判別等等，在在說明「神國」原來是一個過程，由主耶穌第一次來世開始，就不斷地在世上發展擴散，直到祂第二次降臨世上，結束人類歷史和救恩歷史，「神國」才完完全全的實現。

換言之，徒一8的「大使命」，就是「神國」發展的藍圖綱領，到全書最後話說：「保羅在所租的房子裡，住了足足兩年。凡來見他的人，他全都接待，放膽講論神國的道，將主耶穌基督的事教導人，並沒有人禁止。」(二十八30-31)這豈不是作者路加刻意收筆，故意讓使徒保羅在羅馬帝國(地極)的福音見證，回應卷首「一章8節」的「大使命」，預示這「神國」的發展，最後必按主耶穌頒下的計劃圓滿完成！

「大使命」，其實就是「神國」的發展，是「神國」的運動，是神自己策動的一個偉大救贖的計劃。在這偉大的恩典運動中，三位一體的真神〔天父、主耶穌和聖靈(徒一4、7、8)〕，加上眾使徒，聯同以後千千萬萬的門徒，都有份在其中，各有不同角色與位份，都盡心竭力，完成各自的職份，直到整個「神國」偉業完成。

有份於「大使命」——「神國」偉大運動的人有福了！

(作者為香港九龍城潮人生命堂主任牧師)